-q-;un ¢

Problemen oplossen

Standaardinstellingen

Veel problemen met de GR zijn op te lossen door voor de standaardinstellingen te

kiezen. Dit gaat als volgt.

e Kies en zorg voor het scherm van het linkerscherm hieronder. Op elke regel is

de linkeroptie geselecteerd.

e Kies (= @YD) en zorg voor het middelste scherm hieronder. Op
elke regel is de linkeroptie geselecteerd.
e Kies en zorg ervoor dat Plotl, Plot2 en Plot3 uit staan. Staat bijvoorbeeld Plot2

aan, ga er dan met de cursor op staan en tik op EEISS.

ur:nm. SCI ENG EIRAL FolarEC (Floti Plotz Flots )
JERl 01 zZ4ERFAD Kul= s 05 Gnlnd -F'-F' "‘-.'1"1 =
PR FOL SEQ A Grid0n HET
pOoT e HKESDFF \""T.}:
SEQUERTIAL I LU LabelOn| [-¥u=
L Fethi *PrOff Ly e
FULL IR e S w 6=
aELﬂCH NE/MEf0E 21012 J i 7 /)
Foutmeldingen P B
Kies bij een foutmelding (ERR, de afkorting van error, dat fout betekent) voor de optie ERE: S'W'IHTH:": )
Goto. De cursor komt dan te staan op de plaats waar de GR de fout heeft ontdekt. 12Git
EHGoto
Bij fouten kun je denken aan
e verkeerd minteken
e te veel of te weinig haakjes
e delen door nul
e wortel uit een negatief getal - /
e [ijsten die niet even lang zijn
e x-waarden die kleiner dan Xmin of groter dan Xmax zijn.
Verdwenen lijsten =N
Bij het werken met lijsten kan het voorkomen dat bijvoorbeeld de lijst L2 ontbreekt in L1 Lz L4 1
het lijsten-invoerscherm. Kies dan de optie SetUpEditor uit het STAT-EDIT-menu en | [ [
druk op na het verschijnen van SetUpEditor op het basisscherm.
&1(13 = y
%!]Elé_ CALC TESTS
TEdit..
28 SortAY
2t SortDf
4:ClrList
sHSetUrFEditor
N 4
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Te weinig contrast

Het lijkt of de GR uit blijft als je hem aan zet. Dit kan komen door te weinig contrast.
Dit probleem wordt vaak veroorzaakt door batterijen die (bijna) leeg zijn.

Zet de GR eerst uit en vervolgens weer aan.

Druk op en houd vervolgens de knop @ net zo lang ingedrukt totdat je weer
voldoende contrast hebt. Daarbij verschijnt rechtsboven een cijfer.

Resetten

Voor je alles reset is het verstandig eerst de optie Defaults uit het MEM-RESET-RAM-
menu (TI-84 en TI-83 Plus) of uit het MEM-RESET-menu (TI-83) te kiezen. Deze optie
zet de GR in de standaardinstellingen zonder gegevens te wissen.

Als niets helpt, kies dan voor de optie All Memory uit het MEM-RESET-menu (TI-83)
of uit het MEM-RESET-ALL-menu (TI-83 Plus en TI-84). Ook hierbij wordt de GR in
de standaardinstelling gezet, maar nu worden ook alle gegevens gewist.

Het MODE-menu

De instellingen van het MODE-menu

Met kom je in het MODE-menu. Hierin is af te lezen met welke instellingen

de GR werkt. Hieronder staat een korte beschrijving van de instellingen. De
standaardinstellingen van de GR staan links.

Normal Sci Eng Notatie van getallen. Bij Sci geeft de GR alle getallen in de
wetenschappelijke notatie.

Bij bijvoorbeeld de keuze 3 worden alle getallen afgerond op drie
decimalen. De standaardinstelling is Float.

Keuze uit de hoekinstellingen radialen en graden.

Bij Func kun je op het formule-invoerscherm functies invoeren.
Voor het invoeren van parametervoorstellingen kies je Par en voor
het invoeren van poolvergelijkingen kies je Pol.

Bij Dot krijg je alleen losse punten van een grafiek.

Bij Simul worden bij twee of meer ingevoerde functies de
bijbehorende grafieken tegelijk geplot.

De instellingen a+bi en re” @i worden gebruikt bij complexe
getallen.

Bij Horiz en G-T krijg je een horizontaal respectievelijk verticaal
gesplitst scherm.

Float 0123456789
Radian Degree
Func Par Pol Seq
Connected Dot
Sequential Simul

Real a+bire”@i

Full Horiz G-T

Het ZOOM-ZOOM-menu

Met de opties uit het ZOOM-ZOOM-menu kun je in een keer vensterinstellingen
veranderen.

ZBox Inzoomen met behulp van een rechthoek.

Zoom In Inzoomen met behulp van een factor.

Zoom Out Uitzoomen met behulp van een factor.

ZDecimal Zorgt voor gelijke eenheden op de assen en de trace-cursor maakt
stappen van 0,1.

ZSquare Zorgt voor gelijke eenheden op de assen door Xmin en Xmax aan
te passen.

ZStandaard Geeft het standaardvenster.

ZTrig Geeft een geschikte instelling voor het plotten van goniometrische
functies.

Zlnteger Gevolgd door zorgt het voor gelijke eenheden op de
assen en de trace-cursor maakt stappen van 1.

ZoomStat Handig bij het tekenen van statistische plots.

ZoomFit Past Ymin en Ymax aan zodat het hoogste punt en het laagste

punt van de grafiek op het scherm passen.
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De GR instellen op de wetenschappelijke
notatie

De instelling Sci
Op de eerste regel van het MODE-menu staat Normal Sci Eng.

Met de instelling Normal krijg je de gewone getallennotatie.
Met de instelling Sci komt elk getal in de wetenschappelijke notatie.

Het getal 48 357 wordt in de wetenschappelijke notatie weergegeven als 4.8357e4. Je
moet dit lezen als 4,8357 - 10*.

Het getal 0,000381 wordt bij de instelling Sci genoteerd als 3.81e—4. Je moet dit lezen
als 3,81 - 10+

Met kun je een getal rechtstreeks in de wetenschappelijke notatie invoeren.

Het getal 5,83 - 107 voer je in als [ EE ] (7]

n Voer de volgende berekeningen uit. Schrijf je antwoord in de vorm a - 10" met a
tussen 1 en 10.
a 2,8-10° x 0,08 -10*
b 0,68 -10°+2,98 - 107

¢ (9,8-10"7): (0,007 - 10°)
d 781-10°—28 - 10

Afronden op de GR

De instelling Float
Op de tweede regel van het MODE-menu staat Float 0123456789.

Door op deze regel de cursor op 4 te zetten, rondt de GR elk getal af op vier decimalen.

We noemen dit de Fix4-instelling.
Zet na het maken van opgave 2 de GR weer op Float.

n Bereken in drie decimalen nauwkeurig. Gebruik de Fix3-instelling.
2,13
a —_—

1,18
b 2],853
¢ 0,83¢

Het gebruik van lettergeheugens
De knop EIED

Je kunt een getal opslaan in een geheugen. Daarvoor zijn de letters A, B,... beschikbaar.

De letters staan in het groen boven enkele toetsen. Druk eerst de groene (IHZRLY-toets
in.

Het getal 5 sla je in het geheugen 4 op door in te tikken

(5 ) 570 NANENTER B

Het getal 3 sla je in het geheugen B op door in te tikken

(3 sT0- NBRENTER B

De GR neemt in elke uitdrukking waarin 4 en B voorkomen voor 4 het getal 5 en voor

B het getal 3.
Zo kent de GR aan 24 — 6B de uitkomst —8 toe.

1 SCI  ENG
] 0i1zz4EEF7B9
DEGREE
FAE FOL =EQ
i Dot
a SIHUL
a+bi-  FetaL

HORIZ G-T

~
4a3s7
4,8357e4
. AEE381
3.81e4
9 oy
-
$CI  ENG
FLOAT 0i1z:QcS67E9
({111l DEGREE
FAE FOL ZEQ
poT
SEQUENTIAL sy, 118
KEAL RC LI T -3 9
A![N8 HORIZ G-T
SET CLOCK Dt - v A
& o
e I
Akrijg je met
(MATH B
s _J
(= )
=+A
5
3+B
3
Z2A-6B
-2
\_ >
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B sia de getallen 2,123456, 3 en —212
10,3498

>

op in de lettergeheugens 4, B en C.

Bereken in drie decimalen nauwkeurig.

a 34-B ¢ C?’+4B
2

b B—44C Lkt
A+B

n a Plot de graficken van y, =0,5x>~2x—1 en y,=05x + L.

Zorg er met de optie intersect voor dat de coordinaten van het rechtersnijpunt op Het geheugen X roep je op
het scherm staan. Noteer de codrdinaten in drie decimalen nauwkeurig. met SRS, maar
b Ga naar het basisscherm en onderzoek welke getallen in de geheugens X en Y ook met EVPEAD .

staan. Wat valt op?

B De hoeveelheden I en II groeien volgens de formules N, =20 - 1,64' en @I 4 ~N
N_ =150+ 5,83¢. Hierin is N het aantal en 7 de tijd in uren. n=—
! . 3215688743

a Plot de grafieken in het venster met Xmin = 0, Xmax = 10, Ymin =0 en
Ans#*

603
Ymax = 250. 23, 49413246

b Zorg er met de optie intersect voor dat de codrdinaten van het snijpunt van de
twee grafieken op het scherm komen.

¢ Licht toe dat je met de berekening op het scherm hiernaast het tijdstip in
minuten krijgt waarop N, =N, S j

De instelling Ask in het TABLE SETUP-menu

Het TABLE SETUP-menu kun je zo instellen dat bij elke gewenste x-waarde de Vs B
bijbehorende functiewaarde in de tabel verschijnt. THELE SETUP
Bij de functie f{x)=0,5x—3x +2 kun jeA(3,12) als volgt in de tabel ThlStart=8
opnemen. albl=
e Voerin y, =0,5x>—3x +2 Indrnt: Auto EE&
M= Derends =
e Ga naar het TABLE SETUP-menu en zet Indpnt op Ask.
e Ga naar het tabellenscherm. Je krijgt een lege tabel.
e Zet de cursor in de x-kolom en tik in [ ENTER J
In de Y1-kolom verschijnt (3,12). Je leest af {3,12) = —2,493. N 4
Wil je vervolgens f{ \/3 ) weten, dan tik je in de x-kolom in (§) E) € ENEI.
Indpnt komt van het Engelse woord independent (= onafthankelijk). ( L Ly )
In een formule als y = 0,5x> —3x + 2 heet x de onathankelijke variabele. Je kunt voor x -z 4o
allerlei getallen invullen. Is x eenmaal gekozen, dan voegt de functie daar een y-waarde & )
aan toe. Omdat deze y-waarde van de gekozen x-waarde afhangt, heet y de afhankelijke
variabele.
w=C30 )

n Gegeven is de functie f{x)=0,6x + Si
X
Vul de volgende tabel in. Rond zo nodig af op twee decimalen.
x]05| 3 | 10| 100 1000
mb 1T 1 1
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De solver

Met de Solver uit het MATH-MATH-menu kunnen vergelijkingen worden opgelost.
De werking van deze optie wordt toegelicht aan de hand van het volgende voorbeeld.
Van een kegel met hoogte /2 = 4 en inhoud 7= 100 wordt de straal van de grondcirkel
gevraagd.

Voor de inhoud van een kegel geldt: /= émﬂ’h. Door de vergelijking op 0 te herleiden
krijg je de vergelijking /—>mr?h = 0.

Ga nu als volgt te werk.

Kies Solver uit het MATH-MATH-menu. Je vindt de solver op regel 0. Zie de
linkerfiguur hieronder. Je krijgt het scherm van de middelste figuur. Heb je een scherm
dat lijkt op dat van de rechterfiguur, ga dan eerst met @ uit dat scherm en wis zo nodig
met QNP een eerder ingevoerde vergelijking.

@E‘i HUM CPX PRE| EQUATION SOLVER | f-1/3nReH=m )

. e b= =0

o =@

E:fMing H=&

8 fiax bound={-1g99,1..

Sinberivc

9=§nInti

ggfnluerm ) U ) L b

Voer achter eqn:0 = in / -1 mrh.

Na krijg je het scherm hier rechtsboven.

Geef / de waarde 100 en / de waarde 4.

Zet de cursor achter R= en tik in = [ ENTER )}

Je krijgt r ~4,9. Zie de figuur hiernaast.

Aan de onderste regel, waar staat linkerlid — rechterlid = 0, kun je zien dat de GR een 4 =
oplossing heeft gevonden. I[-1-ZnRzH=@

Achter bound= staan tussen accolades de grenzen waartussen de GR bij de opdracht " é:éagﬂ 66251 196
SOLVE naar een oplossing zoekt. De standaardinstelling is {-1-10%, 1-10%}. H=4 y
Heeft een vergelijking meerdere oplossingen, dan geeft de GR die oplossing die het bound=<-1g99, 1_
dichtst bij de startwaarde van de onbekende variabele ligt. Door bijvoorbeeld met r=—3  |g left—rt.=A

te starten, zal als oplossing gevonden worden r ~—4,9. Ga dit na.

Door de grenzen aan te passen of door uit te gaan van een goede startwaarde voorkom je - J

dit soort problemen.

n a Bereken in één decimaal nauwkeurig de hoogte van de kegel met inhoud 250 en
straal van de grondcirkel 3.
b Bereken in één decimaal nauwkeurig de inhoud van de kegel met straal van de
grondcirkel 5 en hoogte 11.

n Gegeven is de lenzenformule a = ! + %
v

Gebruik de solver van de GR bij de volgende berekeningen. Rond af op twee deci-
malen. Zorg ervoor dat je geen startwaarde neemt die een noemer nul maakt.

a Bereken fbijv=3enb=3.

b Bereken v bij /=2 en b = 3,29.

¢ Bereken b bijf=1,5env=11.

n a Voer op het formule-invoerscherm y=x*—4x en y,=px in.
b Zorg dat je het solver-vergelijkingsscherm van de figuur hiernaast krijgt. EQUATION SULUER\
¢ Geef beide mogelijkheden voor x bij p = 2. Wat is de meetkundige betekenis L H L
van deze oplossingen? Controleer je antwoord in het grafiekenscherm.
d Geef p bij x =—4. Wat is de meetkundige betekenis?
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De catalogus

Met (= @) kom je in de catalogus: een alfabetische lijst van alle
functies en instructies die de TI bezit.

Kies (IXIIXID. De selectiecursor P> wijst abs(aan. Na verschijnt abs(op het
scherm. Loop eens door de catalogus. Na de letter Z verschijnen de tekens, zoals +, =,
> en !. Wil je snel naar de instructies die met Q beginnen, dan tik je in €. Aan de A
rechtsboven op het scherm zie je dat je niet eerst op hoeft te drukken.

Applications

Onder de knop vind je bij de TI-84 een veelheid aan applicaties.
Een aardig applicatie is CabriJr. Hiermee kun je meetkundige constructies maken zoals

met Cabri en GeoGebra.

Bij economie heb je misschien wat aan de applicatie Finance.

Let erop dat je sommige applicaties na gebruik weer moet uitzetten. Zo kun je slechts
één grafiek plotten als de applicatie Transfrm is geinstalleerd. Zie het GR-scherm
hiernaast. Nogmaals de applicatie selecteren en de installatie ongedaan maken, lost het
probleem op.

Krijg je bij het formule-invoerschema onderop het scherm = <<> >, zoals op het
scherm hiernaast, dan moet de applicatie Inequalz weer verlaten worden.
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